



巴黎大罢工并没有因为欧洲杯而消停,反而愈演愈烈。 本报特派记者 李志刚 摄

别拿欧洲杯“蒙事”,一言不合就撂挑子 记者亲历法国巴黎大罢工

此次受单位委派,前来法国采访欧洲杯,临行之前自然就做了一些功课,了解到自2月份以来,法国的罢工一直是此起彼伏,3月底曾经迎来一次小高潮,这些罢工虽然辐射全国,但均是以巴黎为中心。5月份,巴黎暴雨成灾,罢工一度消停。当地时间6月10日,欧洲杯开幕,本来以为工会组织会“以大局为重”,哪曾想在他们眼里“只有自己的利益最重要”,一位代表明确表示“别拿欧洲杯蒙事”。事实也是如此,这段时间在法国采访,就连续受到“罢工”的困扰,生活、工作都受到了一定的影响。目前的最新消息是,罢工还不算完:法国航空公司于巴黎时间6月18日发出正式通报,声称部分飞行员将于24日至27日之间实施罢工。此前6月11日至13日的飞行员罢工,已经导致那期间20%的法航航班取消或延迟,这一次的动静会闹多大?等着瞧吧。



因为罢工,巴黎街头的垃圾无人清理。 本报特派记者 李志刚 摄

本报特派记者 李志刚
6月18日发自法国

开幕式当夜运走垃圾

一谈起法国,人们通常会想到“时尚”、“优雅”、“前卫”等词汇,但凡事均有其两面性。到了巴黎,走马观花,可能看到的永远是这里光鲜的外表,一旦长住下来,巴黎的另一面就毫无顾忌地展现在记者面前。

6月8日,初抵巴黎,安顿好住处之后,先是前往位于巴黎南部的王子公园球场媒体接待中心领取本届欧洲杯的采访证件,继而又去巴黎北郊的圣丹尼,探访举办开幕式、揭幕战的法兰西大球场,然后还去了此次巴黎指定的“球迷广场”,即位于埃菲尔铁塔下的“战神广场”,所到之处人员热情,工作有序,净是一派祥和和气象。但回到住处,才发现公寓附近的垃圾桶早就被塞满,一看就有几天没有经过清理,部分垃圾只能堆在外面,看上去让人觉得闹心。

为什么垃圾没有清理?官方的消息是“巴黎的一个垃圾处理厂被罢工工人围堵,垃圾收集工作自然就放慢了,因此某些区的垃圾箱已经满溢”。

当地时间11日凌晨,记者采访完揭幕战返回住处,终于在路上见到连夜开车收集垃圾的工人了。

为啥闹起罢工潮

都说法国人“浪漫”,但在这里住一段时间之后,觉得正确的理解应该是“又浪又慢”,无论男女老少,嘴巴都很甜;但做起事来,但凡能往后拖的,绝对不会提前干,他们只有做一件事时动作既快又整齐,那就是“罢工”,当然这也是为了他们能够长久地“舒服”甚至是“偷懒”。

此次罢工潮因何而起?这是因为法国经济复苏步履蹒跚,而失业率依旧高启,为了扭转

这样的局势,法国推行《劳动法》改革草案,不过此举在法国全国范围内引发劳动者的强烈不满。法国政府希望实施劳动法改革,来盘活法国僵化的劳动力市场。具体说来主要有以下两项:其一,取消35小时工作制,改为职工每周可以平均工作46小时,这就意味着“加班费”相应会减少;其二,给予雇主更多的自由以最低成本解雇员工,被解雇员工领取补助金的权利也受到了一定的限制。

法国广大工人一看,全反了,他们的理由既直接又简单,“怎么样拉动国有经济我们不管,触犯了我们的利益,我们就要罢工”,真的是“一言不合就罢工”。

欧洲杯大受影响

从3月开始,在法国总工会(CGT)的组织下,法国已经爆发了将近200场罢工、抗议、示威、游行等活动。虽然工会领袖也顾忌民意,反复声称不会有意干扰欧洲杯,但事实上欧洲杯已经大受影响。

持续的罢工不仅困扰法国百姓生活,也给欧洲杯带来了很大的不便。欧洲杯开幕之前,铁路交通6月8日只有80%的高铁列车和60%的城际列车正常运行。在大巴黎地区,只有快线和法兰西岛区域一半的铁路在运行。地铁方面,巴黎郊区快线列车B线和D线是通向开幕式、揭幕战所在地法兰西体育场站的两条主要公共交通干线,而负责运营这两条干线的法国国营铁路公司驾驶员当时决定举行大规模罢工,这直接影响到了数万名球迷的出行效率,记者和球迷都不得经历复杂的倒车过程,这直接让外国来宾转晕了头。

随后的几天,无论是记者外出采访,还是其他朋友的法国旅程,都经常处于“不可控”状态,买好的车票到站之后才发现“临时取消”,想找人说理?最多能听到一句“SORRY(对不起)”。

14日亲历罢工“新高潮”

巴黎当地时间6月14日,记者在街头挖掘新闻线索,步行到“卢森堡公园”之时,却发现这处平时全天候开放的公共场所居然已经“封闭”。为什么?一询问在那里执勤的警察,才知道“又罢工了”。

从卢森堡公园前行不远,在著名的蒙帕纳斯大厦前的街道上,记者迎面碰上了罢工游行的人群。他们大都打着总工会“CGT”的牌子,或者身穿印有这一字样的制服,在大街上浩浩荡荡地行进。由于此次游行事前提出过申请并得到了批准,游行队伍两侧的主要路口都有警察“保驾护航”,双方看上去相安无事。

当然,凡事皆有例外,就在记者冒着一一定的风险,现场拍摄采访之时,亲眼目睹一位带着大约十岁女儿的母亲,在指责罢工人群“给大家光添麻烦”,结果被反唇相讥,“双拳难敌四手”,只得气愤地离开;部分参与罢工的人员燃放响声巨大的鞭炮,现场弥漫着火药味;还有一些人,用带有敌意的眼神盯着在现场拍摄的记者。

巴黎警察局在游行后表示,参加此次示威游行的有12万5千人左右;总工会直接就不干了,他们说这一天全国有130万人参加游行,光在巴黎就有100万人,“我们光是大巴就动用了600辆,从全国各地接来示威的群众,再加上其他交通工具,以及人数众多的巴黎产业工人,我们的数字才是最准确的”。

由于14日的游行伴随着一些“打砸抢”活动,这惹急了法国政府。6月15日,法国政府发言人勒弗尔发出了口头通牒,“眼下法国正在举办欧洲杯,正在应对恐怖活动的可能袭击,要是保护人员和公物的基本条件都得不到保障,今后将不会再发放游行示威许可”。

法国大罢工将走向何方?今后本报特派记者将送上更新的报道。